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1. Este artigo propde uma analise semantica das construgdes progressi
vas do Portugues, tipificadas pela perifrase ESTAR + GERONDIO (daqui para a frente,
"Estar-NDO"), tal como ocorre em:

(1) Maria esta fritando bolinhos.
(2) 0 senhor ndo sabe com quem esta falando.
(3) Quando o encontrei, estava trabalhando na Bosch.

Supomos que a analise de Estan-NDO deva contribuir de maneira significativa para a
compreens3o do papel semantico do auxiliar E4faxr em outros empregos ou construgdes em
que intervem em portugues: alguns desses empregos sdo evidentemente proximos dos de
estan-NDO, cp.

(4) Maria esta a fritar bolinhos.

(5) Maria esta de cozinheira.

(6) Maria esta de/com nene novo.

(7) Eles estao de malas prontas / de viagem,

outras perifrases mantém com estar-NDO relagbes menos evidentes, do ponto de vista
sintatico ou semantico: & o caso, especialmente, das construcOes em que estar aparece
a0 lado de um participio passado ou de um adjetivo, cp.

(8) Quando o encontrei, estava empregado na Bosch e ganhando bem.
(9) Quando telefonei, a mercadoria ja estava entregue.

(10) Quando levei ao mecanico, a bateria ja estava seca / estragada / imprestavel.

2. Na bibliografia relativamente numerosa sobre progressivos do Ingles,



e na bibliografia comparativamente mais pobre sobre progressivos do Portugues uma
questdo que recebe atencao privilegiada & a da distribuigdo de be-ing ou de eAtan-ndo!
Propoe-se geralmente como objetivo o levantamento dos lexemas verbais que podem inter
vir em construgoes progressivas, com base em duas suposigoes: a) que os verbos passi
veis de ser conjugados em forma progressiva compartilham alguma propriedade (por exem
plo: a de serem agentivos, ou de expressarem uma agao ou um estado de coisas sobre os
quais o individuo ao qual a expressao-sujeito faz referencia tem controle); b) que a
caracteristica em questdo e Lexical, ou seja: distingue o verbo em relagdo a outros ,
e se mantém constante em todas as ocorrencias do morfema verbal. A maneira tipica de
registrar essa categorizagao consiste em aplicar aos verbos tragos de subcategoriza
¢ao; a natureza sintatica ou semantica desses tragos & as vezes debatida.

2.1. Esse enfoque parece-nossubstancialmente correto, mas insuficiente.
A analise de fatos do Portugués mostra que as bases verbais que ocorrem com estar-NDO
nao sao exatamente as mesmas conforme o tempo do auxiliar; mais exatamente: ha bases
verbais que sao compativeis com certos tempos de estar-NDO e n3ao com outros, como se
pode ver pelos exemplos:

(11) Voce esta sendo um idiota,

(12) Voce esteve sendo um idiota.{ruim)

(13) 0 alpinista esta alcangando o topo do monte.

(14) 0 alpinista esteve alcangando o topo do monte. (ruim)
(15) 0 menino da pipa esteve morrendo eletrocutado.(ruim)
(16) 0 menino da pipa est2 morrendo eletrocutado.

Feita essa constatagado,parece obvio que, ao investigar a distribuigdo de estar-NDO
se proceda ndo a um Unico inventario de bases verbais compativeis, mas a uma série de
inventarios parciais, correspondentes aos tempos e formas de conjugagao do auxiliar.

E o que faremos a seguir: os proximos paragrafos sao dedicados aos va
rios tempos do indicativo (presente, imperfeito, perfeito simples, passado composto,
mais-que perfeito); deixamos para outra ocasido o tratamento dos tempos do subjuntivo;
quanto ao imperative, o inventario e dispensavel na medida em que o imperativo nao co-
ocorre nunca com a construgao estar-NDO, cp.(17) e (18); (19)-(20) sao verossimilmente
formas de subjuntivo.

(17) Esta correndo (= tu)

(18) Esta trabalhando quando eu chegar ou seras despedido.
(19) Esteja trabalhando quando eu chegar ou...

(20) Estejamos sempre esperando por dias melhores.

2.2. Também a tese de que a compatibilidade das formas verbais com a
perifrase do progressivo & uma caracteristica lexical exige qualificagGes. A biblio
grafia sobre semantica dos verbos registra numerosos exemplos de caracteristicas de
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contelido que parecem a primeira vista intrinsecas ao lexema verbal, e se revelam a
seguir contingentes a certos contextos (geralmente os contextos sintaticos mais sim
ples) em que os proprios lexemas sdo empregados.

Vendler (1967) & um caso conhecido e muito instrutivo. Como se sabe,
Vendler classifica os verbos do Ingles com base nos contextos sintaticos em gue podem
intervir e nas inferencias permitidas pelas frases que os contém: uma primeira grande
distingao resulta do fato de que alguns verbos (por exemplo wiite, aun, push) se con
jugam alternativamente em forma simples ou progressiva, ao passo que outros { como
know ou Love) sO tem forma simples. Vendler reparte por sua vez os verbos que se con
jugam em forma progressiva em duas classes, conforme aceitam perguntas da forma "How
long did it take to..." ou "For how long did..." (cp. "How long did it take to +push
a cart/ draw a circle?" e "For how long did he Tdraw a circle / push a cart?"); a com
patibilidade com os dois tipos de perguntas revela, segundo Vendler, a existeéncia de
dois esquemas temporais distintos a que as agoes correspondentes estariam sujeitas;
Vendler fixa a distingao aplicando ao primeiro caso o termo "accomplishments" (para
predicados como dnaw a cincle ou write a fLetten) e ao segundo o termo 'activities'
(para predicados como 'aun' ou 'push a cart'). Quanto aos verbos que nao possuem for
mas progressivas, eles admitem também uma classificagao baseada em diferengas de es
quema temporal: alguns, como fove ou befieve correspondem a pergunta “"for how
long...?"; para outros, como reach the fop ou spot the plane a Unica pergunta admissy
vel & "at what time...?"; essa diferenca nos complementos de tempo associados deve-se
ao fato de que Love e believe valem por um periodo, ao passo que neach the fop e spot
the plane sao validos para um momento. Vendler fixa a distingcao aplicando o nome de
'state' @ categoria exemplificada por £ove, e de 'achievement' 3 categoria exemplifi
cada por neach the top.

A distingao entre 'activities', 'states', 'accomplishments' e 'achieve-
ments' e construida por Vendler com base em testes que deveriam por a mostra algumas
diferengas cruciais nos "esquemas temporais" associados aos diferentes processos ex
pressos pelos verbos do Ingles. Surge, por isso, de inicio, como uma distingao tipica
mente lexical. Todavia, o proprio Vendler chama a aten¢do para o fato de que a classi
ficagao de um verbo nos quatro grupos pode alterar-se desde que ocorram modificacoes
no predicado da frase, por exemplo o acréscimo de adjuntos ou a alteragao das cé;ictg
risticas quantificacionais do SN objeto. E & facil ver que, embora srun valha por uma
‘activity' em frases onde constitui a unica expressao do predicado, cp.

(21) The childrem are running.
contribui respectivamente para a expressao de um 'accomplishment'; de um ‘'achieve-
ment’ ou de um 'state' nas frases (22), (23) e (24), gragas as alteragoes introduzi

das no predicado:

(22) The athlets are running the marathon,
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(23) 1t took almost 20 months of intensive training for Mr. W.Kutz to run the
marathon in 130 min.
(24) Mr.W. Kutz ran the marathon for Poland from 1947 to 1955,

Analogamente, a classificagao de write alterar-se-ia de (25) para (26) e (26a)

(25) Write a letter, a poem
(26) Write poems
(26a)Write three poems per week.

A discuss@ao de Vendler sobre processos e esquemas temporais ndo & por si so suficien
te para explicar a distribuigao da perifrase estar-NDO; mas fornece um exemplo bastan
te expressivo de propriedades verossimilmente lexicais (isto &, supostamente validas
para o verbo em todas as suas formas e ocorréncias) que de fato se alteram em  condi
goes contextuais apropriadas: a lig3o a tirar & que a classificacdo de Vendler preci
sa aplicar-se nao aos verbos como unidades lexicais, mas a predicados, dos quais os
verbos constituem uma parte importante mas ndo Unica.

E facil constatar que um fenomeno analogo ocorre com 0S progressivos :
assim, §icar, inaceitavel na oragdo (27)

(27)* Pedro esta ficando em casa (neste momento)

torna-se aceitavel em (28), gragas a presenga de um adjunto que estabelece um contex
to reiterativo:

(28)* Pedro esta ficando em casa 3 noite.

Tambem certos predicados nominais construidos com ser, normalmente inaceitaveis na
forma progressiva, tornam-se possiveis td3o logo se acrescente (ou se subentenda) um
complemento relativo introduzido por para:

(29)* Esta piscina esta sendo pequena
(30) Esta piscina esta sendo pequena nara abrigar os peixes que as equipes de
salvamento estao trazendo do rio Jaguari.

Tanto nos casos estudados por Vendler, como nos exemplos que se acaba
de propor, modificagoes que ocorrem no predicado levam a caracterizar o mesmo verbo
de maneiras distintas. Isto pde antes de mais nada um problema lexicoldogico: deve o
diciondrio apresentar duas entradas lexicais - como & obvio acontecer nos casos cla
ros de polissemia ou homonimia - ou deve limitar-se a registrar um dos sentidos do
verbo, encarado como mais basico, transferindo-se para a gramatica da 1ingua a tarefa
de derivar os outros? Pensamos que esta Ultima posicdo & a mais interessante, porque
evita inflacionar o 1éxico e faz justica a intuicao de que as alteragoes que afetam o
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sentido e a distribui¢do por efeito do acréscimo de adjuntos ou de alteragdes na
quantificagdo sao sistematicas.

Ao adotar essa posigdo, comprometemo-nos a inventariar as construgdes
que operam sobre o valor basico de um verbo; nesta investigagao sobre formas progres
sivas, seria Tegitimo exigir que oferecéssemos mais exatamente um inventdrio das cons
trugoes que operam sobre verbos, afetando sua capacidade de empregar-se na forma pro
gressiva, ou que alteram sua interpretacao quando empregado nessa forma. Ora, as in
formagoes que podemos oferecer sobre essa questao sao reconhecidamente poucas: prova
velmente, alem dos processos exemplificados por (27)-(28) e (29)-(30), o que ha de
mais importante a registrar & o fato de que quase todos os verbos do Portugues podem
dar origem a predicados em que se exprime reiteragao e, pela reiteragao de um evento
ou situagao, se caracteriza um periodo: a estes predicados podemos, sequndo-a defini
cao de Comrie, chamar de "habituais". Como a.perifrase progressiva pode - aplicar-se
tanto a verbos que foram construidos antériormente como habituais quanto a verbos que
exprimem uma unica realizagao, obtemos dois tipos de progressivos: "habituais” e “se
melfactivos", cp. os exemplos a seguir:

habitual progressivo
"alcangar o topo” —§ (a) os alpinista estao
(31) alcangando o topo
\ {b) os alpinistas mais expe-(c) os alpinistas mais_
rimentados alcangam o experimentados estao
topo em 3 horas, pelo alcangando o topo em
lado sul. 3 horas, pelo lado sul.
“tomar um cafe" —» (a) Pedro esta tomando um
(32) café
\A (b) Pedro toma um cafe apds —p(c) Pedro esta tomando um_
cada refeigao cafe apos cada refeigao
"gostar de viajar o (2) Estou gostando de viajar
pela Varig" pela Varig

(33) \

(b) Gosto de viajar pela —p(c) Ultimamente estou gostan
Varig toda vez que do de viajar pela Varig
vou a Europa.

"ﬁig:;‘ em casa" —» (3) -.-.-
\ (b) Fic: sempre em casa 3 —p(c) Ultimamente estou ficando
notte em casa a noite
"empurrar o carro” » (a) estou empurrando o
(35) carro
\ (b) Empurro o carro toda —(c) Estou empurrando o
manha desde que te carro toda manha
nho 10 anos. desde que acabou a
bateria
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2.3. Ha interesse em comecar nosso exame das restrigoes de co-ocorréncia
de estan-NDO pelo presente e imperfeito; com efeito, até onde nos foi possivel verifi
car, de todas as formas conjugadas que estar-NDO pode assumir essas sao as que sofrem
as restrigOes mais brandas. Qualquer verbo que ocorre com estar-NDO em outros tempos,
ocorre também com estar-NDO no presente e imperfeito, ao passo que as restrigdes pro
prias desses dois tempos se estendem a todos os demais. Por isso trataremos primeiro
desses dois tempos, e comentaremos em seguida as restrigoes de cada um dos demais:

As principais restrigoes para estar-NDO no presente e imperfeito sa0
exemplificadas por (36)-(39) e (40)-(44):

(36) 0 plantdo de vacinagoes esta atendendo a rua X .

(37)+0 plantao de vacinagoes esta ficando na rua X .

(38) Um novo plantdo de vacinagbes esta sendo aberto na rua Y .

(39)+Um novo plantdo de vacinagoes esta-se achando na rua Y.

(40) A piscina esta sendo util .

(41)+A piscina esta sendo olimpica .

(a2)*a piscina esta sendo pequena .

(43)+A piscina estd sendo azulejada (exceto como forma passiva de
"£stao azulejando a piscina")

(84) Voce esta sendo um idiota.

(36)-(39) mostram que estar-NDO & incompativel com §icar e suas variagoes (por exem
plo: permanecer, conter, achar-se, continuarn e outros verbos que indicam localizagao
espacial); (40)-(44) mostram que a construgdo no presente progressivo do verbo sen €
ou nao gramatical dependendo do adjetivo que acompanha: uma classe de adjetivos, aqui
exemplificada por itil. e idiota, e que podemos chamar para facilidade de exposicao de
Classe-1 compoem com sex e estar-NDO construgoes aceitaveis; adjetivos como ofimpica,
pequena e azulejada, referidos aqui apenas como representantes de uma outra classe
(chamemo-1a Classe-2), sdo responsaveis pela inaceitabilidade de senx na construgao
progressiva.

Muitas observagoes ja foram feitas na bibliografia a respeito do  uso
de sen em construgdes progressivas. Um dos principais temas de um artigo ainda nao pu
blicado de John Schmitz € a possibilidade de apontar um trago semantico compartilhado
por todos os adjetivos que chamei aqui de "classe-1": John Schmitz resenha e avalia
nesse sentido varias hipoteses, tiradas de varios trabalhos anteriores sobre o Ingles
e o Portugues:

(a) Hipotese de Lakoff (1970, 121) segundo a qual os verbos e adjetivos podem
ser subcategorizados quanto ao trago ZXESTATIVO , que governaria a co-ocor
rencia com o progressivo;

(b) Hipbtese de Ljung (1975, 135) segundo a qual o trago relevante & YCONTROLE
pelo que se pode depreender do texto de Schmitz, "CONTROLE" quer dizer que
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0 sujeito da frase tem dominio sobre a agcdo ou processo em que esta envol
vido (ver p.6 da versao datilografada).

Schmitz considera tambem algumas hipoteses que tem alcance mais geral, no sentido de
que se referem ndo so a predicados nominais, mas procuram abranger tambem predicados
verbais construidos com verbos como fLook, see, know etc.; sugere que essas hipdteses,
eventualmente elaboradas, poderiam contribuir para trazer a tona o trago comum a toda
a classe-1 de adjetivos: uma dessas hipoteses, devida a Leech (1971:23) recorre as ca
tegorias de atividade e inércia;

¢) Predicados que envolvem atividade (como Look) seriam compativeis com a cons

q 'S

trugdo progressiva; predicados que envolvem inércia (como see) seriam incom
pativeis.

Algumas dessa hipoteses s3o claramente insuficientes: porque sao em ultima analise

circulares (por exemplo, a de Lakoff, que nao vai alem de fornecer uma etiqueta dis

tinta para o que chamamos aqui de Classe-1/Classe-2), ou porque, a falta de uma defi

nicao independente e lingllisticamente justificada dos conceitos que utilizam (por exem
plo "controle”, "atividade e inércia" em (b) e (c)), acabam sendo inverificaveis. Mas

@ forgoso reconhecer que ndo temos coisas muito melhores para propor: mos traremos

adiante uma linha de explicagao que nos parece promissora, mas gue nao sera elaborada

muito alem do nivel do esbogo.

Outro tema que tem recebido atengao na bibliografia (e que se reflete
de certo modo no trabalhode Schmitz) € a procura de um mecanismo sintatico adeguado
para evitar o engendramento de construgOes agramaticais como (41)-(43). As constru
¢Oes agramaticais sdo ds vezes consideradas em conexao com as duas outras alternati
vas disponiveis em Portugués para a construgdo de predicados nominais: 1) construgao
com a forma simples de estar; 2) construgao com a forma simples de ser, cp. (45)-(48):

(45) A Dinamarca & pequena

(46) (Voce precisa refazer esse mapa') A Africa esta muito pequena’
Olhe: esta menor do que a India.

(47) (Essa casa ndo me interessa!) E pequena demais para minha familia.

(48) (Nossa familia cresceu muito desde que mudamos para ca). Agora, a casa es
ta pequena para nos.

Cansiderando esses exemplos, e tentando justificar a agramaticalidade de
(49)-(50):

(49)+ A Dinamarca estid sendo pequena no mapa que voce fez
(50)+ (Nao me interessa alugar essa casa) Ela esta sendo pequena demais.
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poderia parecer suficiente um recurso sintatico que bloqueasse o engendramento de fra
ses em que ocorreriam estantsentndo+ads.da Classe-7, ou conforme a teoria sintatica
adotada, que transformasse obrigatoriamente frases com essas caracteristicas em fra
ses com estan em forma simples.

A principal razao para nao pensar as frases em questao como um proble
ma meramente sintatico e que essas frases podem, de fato, ocorrer, ainda que seu em
prego seja provavelmente mais raro: a aceitabilidade de oragoes com estar-NDO+predica
do nominal construido com adjetivo da classe 2 tem um correlato sintatico na presenca
ou ausencia de certos adjuntos, cp.

(51) a.*A piscina esta pequena
b.*A piscina esta sendo pequena
c. A piscina & pequena
(52) a. A piscina esta pequena em seu desenho
b.*A piscina esta sendo pequena em seu desenho
c. A piscina @ pequena em seu desenho
(53) a. Esta casa esta pequena para nos
b. Esta casa esta sendo pequena para nos
c. Esta casa @ pequena para nos
(54) a. A piscina estd pequena para abrigar os peixes que as equipes de salvamen
to estao trazendo do corrego da Agua Fria
b. A piscina estd sendo pequena para abrigar o peixes...
c. A piscina e pequena para ...
(55) a. Esta casa esta pequena
b.*Esta casa estd sendo pequena (sem informagoes subentendidas)
c. Esta casa e pequena

Pensamos que os adjuntos para abnigan 04 peixes..., e para ndos, que S30 responsaveis
pela gramaticalidade de (53) e (54) poderiam faltar, desde que as informagoes corres
pondentes fossem supridas pela situagao, ou pelo co-texto anterior; ao inves de ten
tar delimitar sintaticamente essa classe de adjuntos pensamos, pois, que deveriamos
tentar compreender melhor a fungdo semantica que exercem. Mais adiante, avancaremos
uma hipotese pela qual pretendemos dar conta, simultaneamente, do papel dos adjuntos
e das restrigoes exemplificadas em (51)-(55).

Vimos que, para prever quando € aceitavel uma perifrase progressiva no
presente, aplicada a um predicado nominal construido com sexn se torna necessario cate
gorizar os nomes (adjetivos e substantivos) que ocorrem no predicado. Para uma classe
de nomes (que chamamos aqui de Classe-1) a perifrase e aceitavel.

A idéia de que o penfeito de estar-NDO sofre restrigbes maiores encon
tra confirmagao no fato de que neshum predicado nominal ser + adj./subst. se usa com o
perfeito na forma progressiva:
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(56) a.*Vocé esteve sendo um idiota
b.*A casa (ja) esteve sendo pequena para nos
c.*a piscina esteve sendo pequena para abrigar os peixes trazidos pelas equi
pes de salvamento

Ha tambem restricGes quanto aos predicados “verbais". Assim, ao passo que sdo aceita
veis perifrases no perfeito com verbos de "activity", cp.

(57) Estive pensando em pedir um emprestimo

(58) A equipe do sindicato esteve examinando os pregos dos géneros de primeira
necessidade

(59) 0s atletas da equipe mirim estiveram correndo os 110 metros com obstacu
los.

predicados de achievement como (60)-(62) soam pelo menos estranhos:

(60)+0 alpinista esteve alcangando o topo
(61)+0 detetive esteve descobrindo a identidade do criminoso
(62)+A visita esteve chegando

Parece ser uma contra-prova de que a restrigdo atinge especificamente predicados de
achievement o fato de que em contextos onde os verbos descobrin, chegar e  alcancar
perdem suas caracteristicas de "achievement", por exemplo porque intervieram modifica
¢oes na quantificagdo, transformando-as em activities, a perifrase progressiva no per
feito € possivel:

(63) Alpinistas estiveram alcangando o refiugio durante toda a tarde

(64) A censura esteve descobrindo publicagoes subversivas na biblioteca do enge
nheiro

(65) Visitas estiveram chegando para o congresso durante toda a semana.

Com verbos de accomplishment,o quadro de co-ocorréncias € substancialmente analogo,cp.

(66)+Dionélio esteve escrevendo "A mao de gesso"

(67) Dionelio esteve escrevendo um romance historico / romances
(68)+0 professor esteve pfanejando a aula de amanha

(69) 0 professor esteve planejando aulas para o proximo semestre

2.4, Procuremos resumir em poucas linhas os principais resultados des
ta seccao. Propusemo-nos inicialmente levantar os casos em que a co-ocorréncia da pe

rifrase estan-NDO com bases verbais da origem a frases agramaticais. Esse Tevantamen
to fez aparecer algumas tendencias determinantes em relagado a metodologia indicada e
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apontou algumas restrigdes cuja explicagdo fica como problema em aberto.
Tendencias a levar em consideragdo na escolha de uma metodologia apro
priada:

1 - A distribuigao nao seexplica se for concebida apenas como o emparelhamento
da perifrase estar-NDO, de um lado, com diferentes bases verbais de outro ;
cabe ao contrario considerar um ambiente mais complexo, resultante da inte
racao de quatro fatores:

1. 2. 3. 4.
Perifrase Tempo verbal Propriedades lexi Quantificadores
estar+NDO em que ocorre cais do verbo e adjuntos do
a perifrase (categoria lexical predicado
a que pertence o
verbo)

II - 0s fatores exemplificados em 4. atuam sobre a categorizagdo a que o verbo
estaria sujeito se empregado isoladamente. Por isso, 3. e 4. podem ser enca
rados como formando, por processos regulares, unidades complexas (predica
dos) passiveis de categorizagao

II1 - 0 elemento 4. nao & necessariamente segmental, podendo ser suprimido(em con
digdes a precisar) pela situagao de fala.

Principais restrigbes de distribui¢do, cujo enquadramento numa teoria mais geral dos
valores do progressivo permanece comg problema em aberto:

(70) Inexisténcia de imperativos em forma progressiva

(71) Incompatibilidade do progressivo, no presente, com verbos de permanéncia;
(72) Incompatibilidade do presente progressivo com ser e adjetivos da classe-2;
(73) Impossibilidade do progressivo, no perfeito, com predicados "nominais".

Procuraremos referir (70 - 73) as caracteristicas semanticas mais gerais do
progressivo.

3. Para o objetivo proposto no inicio deste artigo, o simples exame da
distribuicao das perifrases de progressivo obviamente ndo basta. Outros dades, even
tualmente mais expressivos podem ser derivados do exame dos contextos em que a forma
simples e a progressiva sao igualmente gramaticais, mas com diferengas de uso ou de
sentido.

A distingdo entre os casos em que a substituicdo de uma forma pela ou
tra faz aparecer uma frase inceitavel na situagao, como em

esta brincando!

(74) Q Gen. Milton um 1iberal? Voce + brinca’
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e 05 casos em que a alternancia recobre apenas uma diferenca de sentido, cp.

(75) Esses trejeitos esquisitos do Joao Gilberto sao porque
ele coloca a voz segundo o método que aprendeu nos EUA,
esta colocando

€ reconhecidamente precaria. Vamos contudo utiliza-la, sem maiores compromissos, para
introduzir uma ordem numa serie de observagoes reconhecidamente desconexas:
3.1. 0 progressivo aparece como exigencia contextual, em alguns  usos
no presente:
(a) Considerem-se inicialmente os dialogos abaixo:

(76)-0 Jose Teixeira esta sendo indicado para a chefia.
-Quem? 0 Jose Teixeira? Voce esta baincando!
(77)-Nao me interessa tanto assim alugar uma casa neste bairro.
-Quer dizer que o senhor nao vai mais alugar? O senhor ja deu o sinal, e
eu nao vou poder devolver.
-Espere, voce esta-me entendendo mal
(78)-Quero pagar o livro que vocé me mandou.
-Voce estda-me ofendends! O livro & um presente!

Um elemento comum aos tres empregos acima, certamente extensivel a outros, como vocZ
esta ficando Louco!, estou falando senio!, ndo estou brincando’, vocZ estd-me provo
cando, assustando, comprometendo!, & a possivel alternancia com o imperativo negativo
(ndo brinque, ndo me entenda maf etc.); a forma simples do presente, que nao alterna
normalmente com o progressivo torna-se aceitavel em alguns casos com um assim (assim
0 senhon me ofende, assusta, comprometel.

A possivel alternancia com os imperativos e com a forma simples prece
dida por assim parece confirmar que todas as frases acima servem para qualificar a
afirmagao prévia do interlocutor ou do proprio locutor. Em outras palavras, essas
construcdes tém muito a ver com o dialoge, onde desempenham um papel que poderia- ser
qualificado de regulatonio ou intenpessoal, no sentido de Halliday, ou, quem sabe, um
papel de negociagdc. Em oposicdo as formas simples do presente, fazem afirmagbes cuja
validade se restringe 3s réplicas mais proximas do mesmo diilogo. Para por 3 mostra
seu papel interpessoal e de negociagao, & interessante opo-las a outras formas, por
exemplo as do passado: ¢ uso do passado simples, por exemplo em (78) serviria ao locu
tor para marcar uma ruptura, um estremecimento de relagbes; ao contrario, o uso do
presente perifrasticgao mesmo tempo que aventa a possibilidade do estremecimento, ser
ve de fato para descarta-la.

{b) Os verbos prevenir, advertin e avisar, quando utilizados para qualificar um
ato de fala anterior, explicitanto qual seja sua forga ilocucionaria, so se
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empregam no presente progressivo, cp.
(79) A firma com que voce quer negociar ndo presta, estou-lhe prevenindo
(?) eu lhe previno.
(80) Afaste-se de minha irma. Estou-lhe avisando
(?) Eu The aviso

Provaveimente, o presente simples & mais aceitavel quando inicia o ato de fala em
questao; assim, para alguns informantes que consultamos

(81) Eu te previno: a firma com quem vocé quer negociar ndo presta.
(82) Eu o advirto: nao admitirei que interfira em minha vida familiar.

seriam mais facilmente aceitaveis do que frases analogas com prevenir e advertin no
progressivo. Se essa impressao for confirmada, &€ possivel que o presente simples e o
presente progressivo assumam respectivamente, nos contextos em questao, um papel cata
forico (ou seja, segundo a definigao de Halliday-Hasan, assumem um sentido completo
por referencia ao que segue) ou anaforico (assumem um sentido por referéncia ao que
precede no discurso). Note-se, a esse propdsito, que ¢ presente progressivo € usado
para fazer referéencia ao que precede, e o presente simples ao que devera seguir, em

(83) Eu tomei alcool no horario de servigo? Ndo sei do que vocé
esta falando
(?) fala.
(84) Qualquer contradigdo pode sair muito cara para vocé. Veja bem o que
vocé fala
(?) voce esta falando.

3.2. Quando se analisam os contextos em que o presente simples e o pre
sente progressivo alternam, o que primeiro impressiona € a variedade de valores da
forma simples, que contrasta com um numero bem mais limitado de valores da forma pro
gressiva. Assim,

(85) A policia quase descobre nossas ligacoes com a mafia
apresenta-nos um caso de presente "historico”, enquanto (86) e (87)

(86) Peca para aguardar um momento. Eu ainda/ja falo com os representantes
(87) Esta bem! Ninguém me quer aqui. Mas eu mudo!

apresentam casos de "presente-futuro". Ao contrario, (88),(89) e (90) mostram como o
presente progressivo garante em todos esses contextos uma interpretagao presente, is
to & de simultaneidade com o momento de fala:
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(88) A policia esti quase descobrindo nossas ligagdes com a mafia

(89) Peca para aguardar um momento. Eu ainda / ja estou falando com os represen-
tantes.

(90) Esta bem! Ninguem me quer aqui! Mas eu estou me mudando!

Cabe aqui uma outra observagao: em frases coordenadas com verbo no presente simples,
as agoes indicadas pelos dois verbos podem ser interpretadas nao so como simultaneas,
mas tambeém como sucessivas, ao passo que o uso do progressivo restringe o leque das
interpretacoes ao caso de simultaneidade: note-se que, em (91), o moleque em questdo
poderia derrubar o vaso a titulo de vinganca, precisamente por ter sido tratado de
peste, interpretagdo que fica excluida em (92):

(91) Falo que esse moleque & uma peste, e ele me derruba o vaso de samambaias na
cabega.

(92) Estou falando que esse moleque & uma peste, e ele me derriba o vaso de sa
mambaias na cabega.

Considere-se ainda:

(93) A reunido & na sala 12

(94) A reunido estd sendo na sala 12
(95) A reunido & agora

(96) A reunido esta sendo agora

0s informantes que consultamos a proposito dessas frases entenderam sem excegao que

(93) e (95) sao normalmente pronunciadas antes do inicio da reunido em questao, e que,
ao contrario, (94) e (96) indicam que a reuniao ja comegou. Para tornar mais sensivel

a oposigao, pense-se que no caso extremo em que a reunido em questdoc e tal que nao se

toleram atrasos, por exemplo: uma reunido para a decisdo sobre uma concorrencia, (96),
dirigida ao representante de uma firma concorrente que acabe de chegar significati "0

senhor esta desqualificado"; e que ao contrario (95) significaria "Faltou pouco para

o senhor ser desqualificado, mas o senhor ainda esta em tempo".

0 elemento comum as trés séries de exemplos & que 0 progressivo marca
simultaneidade com um momento de referencia - quer seja esse momento o proprio momen
to de fala, como em (88)-(90), quer seja suprido contextualmente por oragdes conti
guas, como em (92). Seja qual for a explicacao que se propde para o fendomeno”, parece
legitimo admitir que os falantes recorram ao presente simples toda vez que pretendem
expressar valores ndo-simultaneos. Em outras palavras, a escolha entre o presente sim
ples e o progressivo pode ser motivada por objetivos temporais, entendendo-se ' tempo
ral' no sentido estrito em que exprime uma relagao cronoldgica entre momento de fala,
momento de referencia e momento de evento, segundo a conhecida tradigac que remonta a
Hans Reichenbach. Pensamos todavia que uma analise do progressivo deve dirigir-se de
preferencia aos seus valores aspectuais - lembre-se que a categoria de aspecto tem a
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ver com diferentes maneiras de destacar fases num mesmo processo, e que ha sempre
certa probabilidade de serem aspectuais ou modais diferengas de interpretagao que di
zem respeito a tempos com caracteristicas temporais identicas. A diferengas tipicamen
te aspectuais sao dedicadas as observagoes que seguem.

(a) Uma serie de frases em que a alternancia das formas simples e progressivas
aparece associada a questdes de aspecto & exemplificada por

(97) Voce esta sendo besta (bobo, imprudente, descuidado, etc.)
(98) Voce e besta (bobo, imprudente, descuidado, etc.)

Uma primeira observagdo mostra que somente frases como (98) exprimem insulto: faz par
te das estratégias usadas para insultar que se apresente como permanente - dai o uso
da forma simples - a qualidade negativa que se predica do individuo que se quer insul
tar.

Afastada a hipotese do insulto, formas como (97) revelam-se apropriadas
para uma apreciacao, nao exatamente do individuo que & referente do sujeito da oragao,
mas desse individuo enquanto envolvido em determinadas situagoes, em que figura como
“responsavel”. Entendemos,com efeito, que as condigoes apropriadas para o uso de fra
ses como (97) ficam adequadamente caracterizadas em dialogos como (99), com uma con
firmagao na inaceitabilidade de (100):

(99) a. A: Apanhei uma gripe por ter dormido com a janela aberta.
: Voce esta sendo muito descuidado.

(100) a. A: Fui atingido pela queda inesperada de um meteorito.

: Voce esta sendo muito descuidado.

: Voce estd sendo muito descuidado.

(100) b. A: Eu estava por acaso em Los Angeles quando ocorreu o primeiro terremoto.

A
B
A
B
(99) b. A: Bateram-me a carteira.
B
A
B: Vocé esta sendo muito descuidado.
A

(99) . Aceitei a incumbéncia de sobrescritar os envelopes para a sociedade de
filologos amadores.

Voce esta sendo bobo.

w

(100) c. A. Entreguei a carteira ao assaltante, sob ameaca de um Smith & Wesson 38.
B: Voceé esta sendo bobo.

Note-se que as réplicas sucessivas dos dialogos aceitaveis contém expressdes que fa
zem referéncia a um mesmo individuo, que € ora objeto de apreciagdo, ora participante
de uma acdo; contingente a agao, a aprecia¢do esta sujeita a ser suspensa na medida
em que a agao nhao se repetir, ou na medida em que ndo ocorram outras agoes do  mesmo
tipo: neste caso, o presente progressivo deixaria de ser apropriado3.
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As frases (99 a,b,c) foram todas construidas com base no esquema estar
+NDO+adjetivo; além do mais o adjetivo & daqueles que, por seu carater "psicologico *
combinam tipicamente com nomes que fazem referencia a seres humanos. Todavia, no de
correr de nossa exposicdo, ja deparamos também com oragoes que, embora  construidas
com o mesmo esquema sintatico, tem adjetivo aplicavel tambem a inanimados: lembrem-se
os usos do adjetivo pequeno nas frases (53b) e (54b), que reproduzimos aqui para maior
facilidade:

(53b) A casa estd sendo pequena para nos.
(54b) A piscina estava sendo pequena para abrigar os peixes trazidos pelas equi
pes de salvamento.

A despeito das dissemelhangas superficiais, (53b) e (54b) compartilham muitas caracte
risticas com (97) e (99): se, ao invés de utilizar "avaliativo" em seu sentido corren
te l1he dermos o sentido mais amplo e tecnico que assume, por exemplo, em Bierwisch
(1970) ou Fillmore (1969), todas as frases aqui consideradas sdo avaliativas. Um tra
¢o tipico das frases avaliativas € que seu sentido 50 pode ser adequadamente exposto
se as desdobrarmos em varias proposigoes subjacentes, semanticamente relacionadas, no
minimo, pelo fato de que compartilham uma expressao referencial. Assim, Fillmore ana
lisaria provavelmente uma frase como

(101) 0 modelo Corneta 275 & uma boa chave de fenda.

em duas informagOes independentes: 1) 0 modelo corneta 275 realiza a contento sua fun
¢ao caracteristica; 2) a fungdo normal do modelo corneta 275 consiste em servir de
instrumento em operagoes desenvolvidas por agentes tipicamente humanos, cujo objeto
sa0 seres inanimados de um tipo especial, a saber,parafusos. Ja mostramos a proposito
de (97) e (99) como se interpretam confrontando duas oragdes distintas que comparti
lham uma expressdo nominal; quanto a (54b) € facil desdobra-la em "a piscina € peque
na" e "abrigam-se na piscina os peixes trazidos pelas equipes de salvamento"; em
(53b) parece bastante intuitivo que o complemento para nis se desenvolve para efeito
de interpretacdo em "nds moramos na casa".

Resumindo, em todos os casos considerados nesta se¢do & fundamental pa
ra a compreensao das oragdes construidas no progressivo o recurso a outras oragoes,ex
plicitadas no mesmo dialogo, ou passiveis de ser reconstituidas a partir de termos da
propria oragdo no progressivo (por exemplo: nominalizagdes e complementos). Se chamar
mos essas oragoes, na falta de um termo melhor, de "oracdes circunstanciais", verifi
caremos que toda oragaoc circunstancial, uma vez explicitada, comporta sempre como um
de seus termos o individuo que e objeto de avaliagao na frase progressiva. Em  todos
esses casos, a avaliagao expressa pela frase no progressivo e contingente a participa
¢ao do individuo referido por seu sujeito na agao expressa pela "frase circunstancial’
e nesse sentido as duas oragOes sao simultaneas. Dito de outra maneira, ha entre as
frases no progressivo que estamos examinando nesta secgdo e as frases circunstanciais
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que permitem interpretad-las uma dupla relagdo, que corresponde aos dois sentidos pos
siveis de enquanto: para (99¢) podemos dizer que qualifica alguem como bobo enquanto
assume determinadas incumbencias; para (54b) podemos dizer que qualifica a piscina co
mo pequena enquanto se abrigam nela os peixes resgatados da poluigao dos rios.

{b) Uma outra série de exemplos em que a oposi¢ao formas simples X formas pro
gressivas pode ser vista, em Ultima analise, como uma questdo de aspecto, @&
representada por

(102) Aos doentes com queimaduras s3o subministrados antibioticos e calman
tes.

(103) Aos doentes com queimaduras estdo sendo subministrados antibioticos e
calmantes.

Parece-nos (e assim confirmaram os informantes a quem apresentamos essas oragoes) que
ha uma probabilidade muito grande de (102) aparecer num discurso de divulgacdo da me
dicina (por exemplo, poderia ocorrer numa enciclopédia ou manual tipo "Medicina e sab
de para o lar"),ao passo que (103) ocorreria com maior probabilidade no relatorio do
tratamento efetivamente aplicado a um grupo de pacientes. Usando o jargdoc semantico,
isso € o mesmo que dizer que em (102) o sujeito & uma expressao genérica, ao passo
que em (103) & uma expressao referencial. Haveria, se as intuigdes nossas e de nossos
informantes estdo corretas, uma tendencia a interpretar como referencial o sujeito de
frases cujo verbo esta em forma progressiva; e como generico o sujeito de frases cujo
verbo esta na forma simples. Mesmo que essas interpretacdes de (102) e (103) ndo se
jam as Unicas possiveis, o fato de que sd3o preferenciais parece mostrar uma relagao
entre progressivo e quantificacdo do sujeito que provavelmente nao foi nunca tematiza
da em an3lise do Portugues, e que merece uma observacao mais atenta.

Recordemos, pois, alguns fatos bem conhecidos sobre quantificagac de
SNs definidos. As analises semanticas mais acuradas (por exemplo: Bonomi, 1970 distin
guem geralmente quatro usos: o SN definido & generalizante ou particularizante; se ge
neralizante pode tomar um sentido categorial ou nao categorial; se particularizante
pode estar sendo usado para fins referenciais ou nao referenciais (esta uUltima distin
¢do & basicamente a que foi levantada por Donnellan(1966), que lhe aplica as denomina
goes "referential” e "attributive"). Para nossa discussado sobre progressivos, a dis
tingao categorial/ndo categorial & relevante, ao passo que todos os empregos particu
larizantes podem ser tratados como um bloco indistinto. Consideraremos assim tres
usos possiveis dos SNs definidos: i-singularizantes; 2-generalizantes nao-categoriais;
3-generalizantes categoriais4; a esses tres usos referiremos as frases (104), (105) e
(106), respectivamente:

(104) a. O motorista do carro oficial esta guiando com muita imprudéncia.
b. 0 motorista do carro oficial guiacom muita imprudencia.
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(105) a. 0 motorista de praca estd sendo enquadrado na categoria comércio, para
fins de dedugoes previdenciarias.
b. 0 motorista de praca & enquadrado na categoria comércio, para fins de de
ducbes previdenciarias.

(106) a. 0 motorista de praca estda-se enquadrando no ramo terciario das ativida
des economicas.
b. 0 motorista de praca enquadra-se no ramo terciario das atividades econo-
micas.

A constatagdo mais importante € que, enquanto & indiferente usar a forma simples - ou
progressiva ao lado de um sujeito empregado para fazer referencia, ou para fazer gene
ralizagoes ndo categoriais, a forma progressiva & incompativel com generalizagoes ca
tegoriais - (106a) admite, certamente, interpretacdes que a tornam aceitavel, mas ao
prego de entender a quantificagao de seu sujeito como em (104a) ou (105a). Na mesma
diregdo vai a constatagao de que s0 se pode interpretar

(107) a. 0 carneiro esta balindo
b, 0 cachorro esta latindo e uivando
c. 0 bode esta berrando
etc.

como frases referenciais, ou generalizantes nado-categoriais.

Outras constatacoes tém a ver com a ambiguidade potencial entre leitu
ra habitual e nao-habitual, a qual tanto as formas simples como as progressivas estao
sujeitas, e sao as seguintes: 1) parece impossivel utilizar uma descrigdo definida ge
neralizante (nao-categorial) ao lado de um verbo de forma progressiva, sem que este
adquira ipso-facto um valor habitual. De fato, frases como

{108) 0 ledo da montanha esta desaparecendo.

vale pelo relato de uma série de desaparecimentos individuais e sucessivos, que carac
terizam um periodo; e analogamente (105a) relata uma serie de operagdes individuais
de enquadramento.
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(109)

FORMAS SIMPLES FORMAS PROGRESSIVAS
Uso Uso Uso Uso
habitual| semelfac. habitual| semelfac.
SN
referencial
/77777777
SN 7//////4//
general. 1150717,
nao-catego ///////////
rial 1170
777777/ 777777777,
SN /////// //////////
general, 1771, //////////////
categorial ///////// 7 ////////
N1
LA (il

As incompatibilidades registradas no quadro (109) prometem constituir um dado  impor
tante no momento em que tentaremos generalizar a respeito do papel semantico da peri
frase progressiva; mas ao mesmo tempo parecem orientar a investigagdo num sentido - o
da analise da quantificagdo - que nos afasta aparentemente do proposito anunciado no
inicio deste item 3.2.: o de pensar o progressivo numa perspectiva aspectual. Que re
lagoes cabe estabelecer entre aspecto e quantificagdo? Essa pergunta tem um alcance
muito vasto, e nos tentaremos responde-la de maneira extremamente parcial, em rela
¢ao somente com as oracoes {104)-(106).

Voltemos, pois, a essas oragoes, e coloquemo-nos ¢ problema se nao
existiria um invariante semantico proprio de todos os usos do progressivo, e capaz de
estabelecer uma distingao em relagao a todos os usos correspondentes da forma simples.
A questdo € complicada pelo fato, reiteradamente observado neste artigo, de que ha na
maioria dos casos uma ambiguidade potencial entre uso semelfactivo e uso habitual:por
exemplo, (104a) poderia servir de comentario em duas situagoes diferentes: S-A e S-B:

S-A: 0 guarda rodoviario observa um carro oficial ultrapassar em curva um onibus
de Tinha e comenta

S-B: Um funcionario da prefeitura de Caixaprego, ao passar por uma esquina movi
mentada ve um carro oficial que acaba de sofrer um acidente; sem saber como
se deu o acidente, refere-se ao que pode constatar em outras ocasides sobre
como guia o chofer do prefeito.

num caso, (104a) seria interpretada semelfactivamente; no outro habitualmente.
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Também (104b) & passivel de ser utilizada nessas duas situagdes, o que
parece confirmar a mesma duplicidade de interpretacao e parece, a primeira vista,apro
ximar as duas construcoes ao inves de separa-las. Na verdade, referindo os varios
usos de (104a) as situagoes em questao ganhamos alguns indicios bastante precisos de
suas diferengas: novamente, estamos registrando algunas intuicOes que tivemos o cuida
do de confrontar com alguns informantes mas que sao provavelmente distintas do que o
leitor estaria disposto a admitir.

Utilizada em S-A pelo guarda rodoviario, (104a) limita-se a constatacdo
de um acontecimento simultaneo. (104b) transcende a simples constatagao e estigmatiza
o motorista como um mau motorista alem e fora do episdodio em questdo. Uma terceira
pessoa, que ouvisse as observagdes do guarda poderia rebater (104b) dizendo que o mo
torista € normalmente prudente, que deve haver atenuantes para esse comportamento in
solitamente imprudente etc.; e (104b) ficaria desmentida se fosse possivel mostrar
que o guarda nunca teve ocasido de inteirar-se sobre a maneira de guiar do motorista
da situagao S-A. (104a), na situagdo, & uma observagao menos comprometedora mas abso
lutamente impossivel de responder. Nio fica desmentida nem mesmo se o guarda for novo,
ou se o motorista for um substituto.

Na situacao S-B, o funcionario pode escolher entre o comentario (104a)
e (104b): em qualquer caso, estd obviamente indo alem da simples constatagao de um
episodio de imprudencia, causador do acidente observado; ao contrario supde a existen
cia de uma série de episddios semelhantes, caracteristicos de um periodo no qual se
insere o momento de fala. Mas € mais provavel que recorra a (104a) para dizer que a
conduta irresponsavel do motorista € recente, e contrasta com um periodo anterior de
atuacao responsavel. Em outras palavras, o progressivo, mesmo quando usado com valor
habitual, deixa patente que o periodo caracterizado pela repetigao de uma mesma ativi
dade & limitado em relagdo a um periodo-suporte mais amplo (no exemplo: a atuagdo do
motorista, como um todo); o habitual ndo-progressivo nao marca limites e, a falta de
outras determinages, introduzidas por exemplo por advérbios, sugere que o  fenomeno
em questao se prolonga por todo o periodo-suporte, que dentro dos limites de aplicabi
lidade estabelecidos pela natureza do sujeito, a caracteristica em questdo & a-tempo
ral.

Que a idéia de um limite @ inerente ao progressivo-habitual constata-se
tambem de outras maneiras: a alguém que vejo comprar cigarros num supermercado onde &
proibido fumar, posso perguntar “Voce esta fumando?". Esse alguem pode responder "Es
tou fumando nao, fumo desde crianca" ou "Mas eu sempre fumei": essas respostas descar
tam a insinuacgdo, presente em minha pergunta, de que o habito € recente e estendem
seus limites temporais até os limites maximos do que chamamos “segmento suporte", no
caso o periodo habil do meu interlocutor como fumante.

Vamos resumir as principais constatagoes desta secgao: 1) a oposigao en
tre semelfactivo e habitual & de pouca ajuda na distingao das formas simples e pro
gressivas, porquanto os dois tipos de formas podem assumir ambos os valores, ou pelo
menos, empregar-se em situagoes em que se requer uma constatagdo ou uma referencia a
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habitos. Todavia 2) o uso das duas formas ndao & indiferente, no sentido de que apenas
as formas progressivas permitem uma autentica interpretacac semelfactiva, e de gue os
progressives, quando habituais, introduzem uma 1imitagdo temporal que n3o aparece com
os habituais nao-progressivos.

Da comparagao dos usos considerados do progressivo emerge que o progres
sivo se refere a uma acdo em desenvolvimento ou a um habito destacando apenas uma fa
se cronoldgica do mesmo, que aparece como contrastando com os segmentos adjacentes ,
para os quais ndo permite concluir que o habito ou a agao em questao prevalece. Esta
ideia sera retomada e precisada no proximo paragrafo; mas, desde ja, parece que esta
aqui uma das chaves para a misteriosa incompatibilidade dos progressivos com sujeitos
tomados categorialmente: vimos que a aplicagao de um predicado a uma descrigdo  defi
nida generalizante e categorial resulta numa frase que explicita o esquema categorial
que subjaz a nossa 1ingua; se & assim, uma frase de predicagdo categorial ndo estd su
Jeita a limites temporais; e & de se esperar que a aproximagao de uma predicacao cate
gorial (a-temporal) com um verbo em forma progressiva {tipicamente temporalizada) re
sultaria numa construgao auto-contraditdria.

{(c) Alguns exemplos, como os registrados em (110} parecem indicar a primeira vis
ta a existencia em portugués de um valor "presente futuro" para o progressivo:

(110)a. (Nao vou comprar nenhum movel por ora; € que) estou-me mudando, e por
tanto nao sei de quanto espago vou dispor.
b. (Vao comegando a reuniao. Tive um problema com um pneu do meu carro ,
mas) ja estou chegando: nao vou atrasar-me mais do que cinco ou dez
minutos.

A ideia de um valor "futuro" parece confirmar-se, inclusive, em (110b) pelo fato de
que o locutor, utilizando o verbo chegar, se desloca idealmente para junto de seu in
terlocutor. Evidentemente, se a frase fosse pronunciada com valor presente, e nao fu
turo, deveria ser dita na presenca do interlocutor e ndo teria mais qualquer valor in
formativo. Parece porém que frases como (110)b. se pronunciam tipicamente em circuns
tancias peculiares, por exemplo quando os dois interlocutores nao tem possibilidade
de ver-se, como ocorre nas comunicagoes telefonicas. Aparentemente, os exemplos de
(110) contradizem a possibilidade de um tratamento aspectual do progressive. Veremos
porém, mais adiante, que se trata de uma dificuldade apenas aparente.

4. Nesta secgao, pretendemos discutir a possibilidade de sistematizar
os usos do progressivo apontados até aqui, a partir da formula para condigles de ver
dade para progressivos do Ingles proposta por Dowty (1977).

Ha dois pressupostos, na proposta de Dowty, que vale a pena explicitar
de antemdo: 1) a perifrase progressiva mantém em todas as suas aplicacoes um papel se
mantico constante; 2) aplica-se entretanto a bases verbais cuja estrutura semantica e
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diferenciada; dai matrizes de significagdo - mwais precisamente entatments - diferen
ciados. A partir de 4.1. perguntar-nos-emos se faz sentido, para o Portugues, atri
buir aos progressivos um papel semantico fixo; preliminarmente, porem,parecem-nos opor
tunas algumas observagdes sobre a disparidade semantica das bases verbais que o pro
gressivo toma como operandos.

Ja varias vezes no decorrer deste trabalho tivemos ocasiio de mostrar
predicados com as mesmas caracteristicas superficiais e exigindo descrigoes semanti
cas diferenciadas; por exemplo, em 2.2. endossamos a classificagao de Zeno Vendler |,
apoiando~a no fato de que verbos aparentemente semelhantes nao admitem a aplicacao
dos mesmos tipos de complemento de tempo. Aqui, interessa mostrar outro aspecto do
mesmo fenomeno: um mesmo operador, aplicado a predicados com estrutura semantica di
ferente, pode resultar em efeitos de sentido bastante diferentes. Tomemos por exemplo
o adverbio quase tal como aparece nas frases (111)-(”4)5:

(111) A crianga esta quase correndo,

(112) 0 sol esta quase brilhando.

(113) Ele esta quase escrevendo um romance,

(114) 0 menino esta quase alcancando as prendas do pau-de-sebo.

Podemos representar o esquema temporal associado a afeangar por um grafico como (I),
tipico de todos os predicados de achievement:

(1)

R

ou seja: distinguem-se nesse esquema um periodo de “preparacdo" e um momento de reso
lugdo. 0 uso do operador quase informa-nos que o momento de referencia précede de pou
co o momento de resolugdo; assim, o sentido da frase (114) poderia ser 'repreéentada
por algo como

(115) . R
MR (=ME)

Também a escrever um nomance, tipico predicado de accomplishment, podemos associar
um periodo de "preparacao® e um momento final; mas os dois componentes recebem um pe
so relativo inverso ao que teriam para um verbo de achievement: note-se que em "X aca
bou de alcangar as prendas de pau-de-sebo" nao se refere ao completamento dos prepara
tivos, mas ao carater recente da resolugdo; ao passo que em “X acabou de escrever seu
romance” referimo-nos ao completamento da fase prévia e ndo ao carater recente dos re
sultados; e por isso cabe reproduzir aqui a observagido de Vendler segundo a qual cada
momento do perfodo de preparagdo de "escrever um romance” o autor estia escrevendo um
romance, ao passo que somente no momento final de “"alcangar as prendas do pau-de-sebo”
o competidor esta alcangando as prendas. Por isso, ao inves do esquema (I) parece le
ngtimo aplicar a escrever wn romance um outro esquema onde o momento final € de termi
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no mas nao de resolugao, cp.

(1 i 1

Interpretando-se "escrever um romance" como em (II), (113) seria compreendida "ele es
ta prestes a comegar a escrever um romance", na nossa simbologia

(116} i T

MR (=MF)

" Brilhar e cornen, exemplos tipicos de estado e atividade, respectivamente, tem asso
ciado a si um esquema temporal ainda mais simples, que consta de um perfodo de dura
¢ao delimitado por dois pontos n3o necessarios a significacao do predicado, aquém e
além dos quais o estado ou agdo em questdo ndo vigora. Aqui também, a aplicacio  de
quase resulta em localizar o momento de referéncia antes do inicio do segmento de du
ragao, resultando para (111) e (112) interpretagdes temporais como (117):

(mm i J

MR (=MF)

Uma observagao que se aplica a todos os empregos exemplificados até aqui & que embora
quase mantenha o mesmo papel semantico - o de indicar anterioridade e proximidade a
um ponto - escolhe, conforme o tipo de predicado a que se aplica um ponto de referéﬂ
cia distinto: anterior ao momento de resolugao e incluido no periodo de preparagio ,
no caso de achievements; anterior a todo o periodo de preparagdo ou de duragdo no ca
so de accomplishments, activities e states.

Essas observagoes sao reconhecidamente fragmentarias;parecem-nos entre
tanto oportunas para ilustrar a situagao aparentemente paradoxal que encontraremos na
descrigao de Dowty: a atribui¢do de um sentido Unico a um operador, num mesmo contex
to onde esse operador determina uma pluralidade de "efeitos de sentido". Fixamo-nos
no papel semantico de quase : acreditamos porem que a importdncia de categorizar se
manticamente os predicados para compreender o papel dos operadores ficaria igualmente
comprovada se examinassemos 0 que ocorre com outros operadores aspecto-temporais, co
mo mal (ele mal escreveu seu romance), acabar e comecar, ja e ainda.

4.1. A analise dos imperfectivos ingleses feita por Dowty (1977) come
¢a chamando a atencao para uma peculiaridade que distingue os verbos de accomplish-
ment e de achievement, em face dos verbos de activity ou state, peculiaridade que ele
caracteriza como "o paradoxo do imperfectivo". Dowty sustenta que formas imperfecti
vas de verbos de accomplishment ou achievement, como
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(118) He is writing a symphony

nao permitem concluir que sera verdade no futuro
(119) He wrote a symphony,

ao passo que formas imperfectivas de verbos de activity, como
(120) She is running in the stadio

permitem concluir que sera verdade no futuro

(121) she ran in the stadio,

Encarando as coisas a partir dessa observagao, poder-se-ia pensar que a mudanca de es
tado a que faz referéncia o predicado de (118) (o fato de que uma sinfonia antes ine
xistente passa a existir) seja inessencial para a verdade desse mesmo predicado.Mas -
observa por outro lado Dowty - a mudanga de estado especificamente envolvida em
wniting a symphony € de fato essencial para a verdade de (118): se essa mudanga de es
tado nao for Tevada em conta, ndo havera meio de distinguir as condicdes de verdade
de (118) das condigoes de verdade de qualquer outro imperfectivo de accomplishment ,
como (122) a.-c.

(122) a. He is writing a sonata
b. He is discovering a new isotope
c. He is going away.

Propondo-se descrever e formalizar a contribuigao semantica que a frase progressiva
faz nas oragbes que a contém, Dowty pde-se como objetivo basico o de formular a estru
tura semantica das construgdes progressivas de modo que autorize as inferencias exem
plificadas em (120)-(121) (verbos de "activity"), mas que evite a inferéncia intui
tivamente errada (118)-(119). Propoe obter esse resultado caracterizando o progres
sivo como uma construgao simultaneamente temporal e modal: "modal" ndo deve ser refe
rido aqui a modo, a distingao que a tradigao gramatical ocidental definiu sobre o pa
radigma de conjugagao dos verbos greco-latinos, separando assergdo, ordem, suposigao
e desejo; relacione-se, ao contrario "modal" @ nogdo de procedéncia 15gica de modald
dade: casos mais frequentemente citados de operadores de modalidade sao, neste senti-
do, a possibilidade, a necessidade, etc. Com esses operadores a construgao progressi
va compartilha, segundo Dowty, a propriedade de referir-se nao apenas ao mundo real ,
mas ao conjunto dos mundos possiveis.

A formula na qual Dowty fixa as condicoes de verdade para a construcdo
progressiva do Ingles (insergao (18), p.57 do texto original) & a seguinte:
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(123) (PROGR @) is true at I and w iff there is an interval I' such that I is a
proper subinterval of I' and there isaworld w' for which @ is true at I'
and w', and w is exactly like w' at all times preceding and inclining I .

(123') (PROGR @) & verdadeiro no intervalo I no mundc w se e somente se existir
um intervalo 1' e um mundo w' tais que @ & verdadeiro em w' durante I' e
w' e w sdo exatamente identicos em todos os tempos antes e no decorrer de ]

A instrugao (123) registra a contribuigao significativa que se associa a todos os
usos do progressivo: mas na semantica de Dowty, que sob esse ponto de vista respeita
fielmente e ilustra o principio fregeano da composicionalidade, (123) fornece apenas
um dos ingredientes da interpretagao temporal de frases no progressivo: o outro ingre
diente &, como se pode imaginar, a propria estrutura semantica do predicado (des
contando-se, evidentemente, o fato de o predicado estar no progressivo). Como sugeridc
a proposito dos exemplos (118)-(121), interessa a Dowty distinguir duas grandes clas
ses de predicados: achievements e accomplishments de um lado e activities e states
de outro.

Vimos que, na estrutura semantica interna dos achievements/accomplish-
ments & fundamental segundo Dowty uma mudanga de estado; a maneira que ele usa para
representar essa mudanga de estado consiste em caracterizar duas fases, separadas por
uma transigdo, em que um mesmo predicado € falso e depois verdadeiro. Assim, Dowty
atribui aos verbos de achievement/accomplishment uma estrutura semantica interma co
mo em

(124) ﬂ11sg£rue BECOME Y is true

- Y7 A

—X >

De acordo com a instrugao (123), um verbo de accomplishment / achievement no progres-
sivo remete a um mundo possivel w'em que uma estrutura como (124) & verdadeira, e co
Toca em correspondencia com esse mundo possivel o mundo real w, declarando que duran
te um periodo I, que & um sub-intervalo de I' (no grafico (124), o periodo correspon-
dente a BECOME), w e w' se confundem. Dai a representacado (125):

(125) is true I Y is_true
NS maYe —
rC \[ . 1 [} N
wi oL Y T B 3t mg
;
r | N
W C 1 >
*PROGR(BECOME ¥ )
is true
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B: (1) (BECOME ﬂ/ ) & a forma semantica standard para predicados de accomplish-
ment, achievement.
(2) (BECOME ¥ ) caracteriza o intervalo de transicdo I' gue & o menor pos
sTvel compreendido entre dois intervalos em que ¥ € sucessivamente falso e
depois verdadeiro.

Fica facil, lendo (125), justificar por que inferéncias como (118) (119) ficam descar
tadas: a transicao entre os periodos em que & falso e depois verdadeiro completa-se
apenas no mundo possivel w'; ja no mundo real w, somente uma parte nao especificada
dessa transigac se realiza. Para inferencias como (118) (119), que se pretendem vali
das no mundo real, a verdade de (118) em w ndo € suficiente.

Pelo que o texto indica, e pelo que a intuigao sugere, a estrutura se
mantica necessaria para representar activities e states & mais simples, consistindo
apenas num segmento em que o estado ou atividade em questao dura. Aplicando um pro
gressivo sobre essa estrutura semantica simples, obtemos um efeito que pode sef repre
sentado por (126):

(126) @ is true
r N\ N
Lo R
w Il Il
e
w 1 I
-
2

'PROGR ( + )' is true

Pela exigencia (que faz parte de (123)) de que w e w' sejam idénticos até o instante
final de I, @ tem que ser verdadeiro no mundo real para o periodo que vai do inicio
de I ao termino de I; inferéncias como (120) (121) ficam portanto validadas.

4.2, Ao longo das tres primeiras secgoes deste trabalho enumeramos uma
série de empregos da construcao estar-NDO; nao nos preocupamos em levantar semelhan
¢as entre esses empregos, embora utilizassemos para todos eles as mesmas denominagoes :
“construgdo, perifrase progressiva do Portugués". Daqui para a frente pretendemos dis
cutir a possibilidade de atribuir um “sentido basico” comum a todos os empregos apon-
tados; mais precisamente, perguntar-nos-emos se, atribuindo a todos os empregos antes
enumerados um "sentido basico” identico ao que Dowty propoe para os progressivos do
Ingles, damos conta das intuigoes expostas a seu respeito.

(a) comecemos por observar que em certos casos a aplicagdo do modelo de Dowty
surte resultados intuitivamente validos sem necessidade de qualquer ajuste ou revisao.
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Assim, em

(127) {Quando entrei na sala 12) o Luis Carlos estava copiandc a lenda dos
Niebelungen em alfabeto gotico antigo.

a formula de Dowty permite situar minha entrada na sala 12 num momento pertencente a
um periodo (real) em que a cOpia gotica da lenda dos Niebelungen nao existe, e um pe
riodo (eventualmente real, mas apenas possivel) em que essa copia existe. Uma analise
nos termos de Dowty permite, em suma, representar formalmente dois elementos de con
telido que intuitivamente estao associados a (127):

i. que, a correrem as coisas de maneira “normal" a copia do Luis Carlos se esten
de aquem e além da minha entrada na sala 12;

ii. que a copia em questdo poderia nao prosseguir depois de minha entrada na sala
126 ou, prosseguindo, poderia ndo chegar ao final; e que por conseguinte nao
€ valido inferir de (127) coisas como "0 Luis Carlos copiou a lenda dos
Niebelungen em alfabeto gotico antigo" ou "Ha uma cOpia em alfabeto gotico an
tigo da lenda dos Niebelungen da lavra do Luis Carlos".

(b) Tambem parecem enquadrar-se no modelo de Dowty 0S usos que numa passagem
anterior chamamos de "futuros" e que exemplificamos por (110a), (110b):

(110) a. Estou-me mudando (subentendido: daqui a alguns dias)
b. Estou chegando (dito ao telefone por alguem que esta a caminho)

Uma observagao importante a respeito dos progressivos “futuros" consiste em que esse
valor s0 se aplica a verbos de achievement e accomplishment, ficando excluido para
verbos de atividade e estado7. Tudo indica, mais precisamente, que o dominio tipico
das interpretagoes "futuras" sdo os predicados de achievement; ora, ja tivemos oca
siao de comentar que a perifrase progressiva, quando aplicada a verbos de achievement,
situa o momento de referéncia no “periodo de prepara¢do”; pensamos que nao ha dificul
dade em encarar a agao de “mudar-se" como tendo o esquema temporal dos achievements,
Jja que comporta uma serie bastante ampla de atividades de preparacac (decisdo, procu
ra de um novo imovel, empacotamento das tralhas etc.) e se completa pela transferencia
propriamente dita dos pertences. 0 uso de mudar-se no presente indica que 0  momento
de referencia (= momento de fala, no caso) incide na "fase de preparagao"; sugere que
ha um curso normal dos eventos que deveria completar-se com a transferéncia propria
mente dita dos pertences, transferéncia essa que, pelo proprio esquema temporal ine
rente ao verbo, devera ser posterior e portanto, no caso, futuro. Em suma, desde que
se encare mudar-se como um achievement, o "sentido futuro" do progressivo sai como
uma implicagdo da formula de Dowty.

Pensamos que (110b) pode ser explicado de maneira analoga: com efeito
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o locutor s0 est3 autorizado a pronunciar sinceramente (110b) quando esta efetivamen-
te a caminho; e o fato de que o locutor se situa no final do trajeto incluindo-se en
tre os destinatarios do ato de fala/ocupantes da posigdo de chegada ao utilizar che
gar ao invés de .ix ou partin apenas sublinha o aspecto mais tipico do "paradoxo do
progressivo", tal como o caracteriza Dowty: que a agao se define pelo estado de coi
sas que resulta de seu "decurso normal", sem que por isso o decurso normal se torne
obrigatorio.

{c) Referides ao esquema de Dowty, exemplos como (128)(analogos aos que discu
timos em 2.3.) enquadram-se na instrugao (126); assim interpretados, fazem uma afirma
cao que & verdadeira no mundo real para um periodo I, se houver um mundo possivel em
que & verdadeiro durante todo um periodo I' (parcialmente coextensivo a I, mas mais
extenso)

(128) 0 zelador esta sendo negligente.
(129) 0 zelador € negligente.

Gostariamos de sugerir que as dimensdes de 1 sao fixadas, de acordo com o que discuti
mos em 2.3.a, pela duragdo de uma agao: & enquanto essa agao se realiza ou seus efei
tos se mantem que o zelador de (128) € passivel da critica de negligencia; por outro
lado, parece-nos correto conjecturar que o mundo possivel w' em que e verdadeira (129)
€ um mundo em que se acumulam a¢des que, individualmente consideradas, seriam  passi
veis do comentario (128). Mas precisamente a7 & que surge um problema em relacao a
Dowty: supondo que o segmento de I' que precede I seja suficientemente amplo, e carac
terizado por uma acumulagdo de evidencias da negligencia do zelador, pensamos que se
ria mais provavel o locutor usar a frase (130) ou mesmo (129):

(130) 0 zelador continua (sendo o mesmo) negligente (de sempre).

Em outras palavras, quem pronuncia (128) da a entender que depara com evidencias iso
ladas e recentes. Uma maneira de obter isto no esquema de Dowty & exigir que o momen
to inicial de I e I' coincidam; os momentos finais & que n3o coincidem: no final 1'
transborda ! e comporta novas provas da negligéncia do zelador - provas que por sua
acumulacdo acabam por representa-la como uma caracteristica estavel e a-temporal.

(d) K categoria dos habituais, bem mais difcil de enquadrar nas instrugbes de
Dowty, aplicam-se algumas das observagoes do item anterior. Supondo que (126) pudesse
aplicar-se tal e qual aos habituais do portugués, frases como

(131) Pedro esta morando na casa de minha tia.
(132) Maria esta cozinhando as refeigGes mais rapidas no fogdo eletrico, e as
mais demoradas no fogao a gas.

haveria:
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i. no mundo real: um periodo relativamente breve I, que compreende o momento de
fala/referencia
ii. num mundo meramente possivel: um periodo I', mais longo e englobando I, du
rante o qual sao verdadeiras “Pedro mora na casa de minha tia" ou "Maria co
zinha as refeigOes mais rapidas no fogdo elétrico e as mais demoradas no fo
gao a gas".

além disso,

iii. os dois mundos seriam identicos ate o termino de I, e eventualmente distin
tos em seguida.

Ha uma intuigao importante, que se contraria nessa descricao dos progressives habi
tuais: vimos que ao optar entre a forma estou fumando e a forma gumo, o locutor esco
lhe entre apresentar suas praticas de tabagismo como recentes ou indeterminadamente
antigas. O mesmo pode-se dizer a proposito dos habitos residenciais de Pedro em (131)
e das praticas culinarias de Maria em (132). Ora, (126) nao so define a verdade de
estou fumando, esta morando, ou estd cozinhando (progressivos) em w pela verdade de
fumo, mora ou cozinha em w', fazendo com que o carater recente do habito desapareca
emw' - e isto parece perfeitamente aceitavel - mas ainda, exige que w e w' sejam
jguais ate o final do periodo I: com isso, o carater recente do habito desaparece
igualmente no mundo real.

Defrontamo-nos em suma com o mesmo problema que apontamos a proposito
de (128): a instrugao de Dowty associa aos habituais progressivos um estado de coisas
que seria descrito por outras construgoes, como

(133) a. Pedro continua morando na casa de minha tia
b. Maria continua cozinhando as refeigdes...

Parece-nos que vale aqui a mesma saida que propusemos no item anterior: adaptar a ins
trucao de Dowty de modo que o Unico periodo em que w e w' sdo obrigatoriamente idénti
cos seja I: em outras palavras, o locutor n3o se pronunciaria sobre o que acontece an
tes de I - perfodo durante o qual w e w' podem ou nao ser identicos, Posteriormente a
I, o habito (fumar, morar, cozinhar) pode ou ndo persistir: o locutor afirma que a
persistencia do habito & meramente possivel, ao optar pela forma do progressivo-habi-
tual.

(e) Tambem nao e imediatamente evidente como poderiam ser enquadrados nas
instrugoes de Dowty os exemplos em que esta em jogo uma qualificacac dos atos de fala
(exemplos da secgao 3.1.).

Nao e dificil imaginar que em
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(134) (Evite falar com minha irma ou The meto a mac) Estou-lhe avisando.

0 uso do progressivo sirva para apresentar o verbo "avisar" como fazendo parte de um
mesmo ato de fala em andamento a que pertence também o imperativo euvite da primeira
oragao, ou a previsao de castigo da segunda: intuitivamente, temos um Unico movimento
de ameaga, que o qualificativo "avisar" suaviza sem descarta-lo.

Mas (134) alterna nos contextos em que & usada com outras expressoes ,
como

(135) (evite falar com minha irma ou lhe meto a mao).
a. Nao diga depois que nao avisei
b. Voceé foi avisado
c. Voce estd avisado

Se 0 sentido de (134) e (135) & o mesmo, pode-se pensar que a agao de avisar de (134)
€ algo que se consumou integralmente; estamos em suma diante de um imperfectivo que
nao € de atividade ou estado, e que foge ao paradoxo descrito por Dowty.

Por mais grave que seja, esta objecao nao parece impossivel de ser con
tornada dentro de uma revisao que, se quisermos aplicar Dowty ao Portugues, se impoe
de qualquer forma, e que tem a ver com o comportamento semantico dos verbos de
achievement.

Comecamos por observar que Dowty utiliza um conceito de achievement em
grande parte diferente do que foi proposto por Vendler: para Dowty sao  achievements
quaisquer "verb phrases which, 1ike accomplishments, involve a particular change of
state, but unlike accomplhishments, do not assert that the change of state was
brought about by any event or action". Nesse conceito, enquadram-se tanto auténticos
predicados de achievement, como esquecer, cair da mesa, guanto predicados de accom
plishment, como secar, além de predicados que podem ser construidos como achievements
ou accomplishments, como & o caso de monaens. Parece em suma que Dowty confia  numa
semelhanga muito grande nos esquemas temporais associados a achievements e accom
plishments; e que tendo desenvolvido sua formula do valor de verdade dos progressi
vos para os accompiishments, a estende (sem maiores inquirigoes) aos achievements.

Para nos, o comportamento dos verbos de achievement em face do “parado
x0 do imperfectivo" constitui um caso independente dos accomplishments e mais compli
cado. Para comegar, ha muitos verbos de achievement® que e dificil ver empregados, de
de maneira natural, na forma progressiva. Por exemplo, as investidas sucessivas dos
competidores do pau-de-sebo parece que sao mais facilmente descritas por

(136) i. Falta pouco para ele alcangar as prendas
ii. Ele ja vai alcangar as prendas
iii. Mais um impulso e ele alcanga as prendas
iv. Ele alcangou as prendas.
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Com alecangar, em outras palavras, € pouco espontdneo o uso do progressivo; caso ele
seja utilizado, nao fica claro se se quer apontar para o momento de resolugac ou para
sua iminencia, como em

(137) 0 Zel3do esta alcangando as prendas.

Mas ha outros predicados (ou talvez outras situagoes de uso de predicados) em que cla
ramente se aponta para a "resolugao". Por exemplo, completar a quinta volta do auty-
dromo, assumin a Lideranga da cornnida, chegan ao §inal da corrida sao indiscutivelmen
te casos de achievement. Supondo que uma testemunha ocular de uma corrida automobilis

tica, por exemplo um locutor de radio, relatasse como verdadeiras

(138) Piquet esta completando a 5a. volta
(139) Piguet esta assumindo a lideranga
(140) Piquet esta chegando ao final da corrida,

nao ha diuvida de que se poderia inferir de seu relato que em certo momento

(141) Piquet completou a 5a. volta
(142) Piquet assumiu a lideranga
(143) Piquet completou a corrida.

Em suma, ha pelo menos alguns verbos de achievement (ou talvez: alguns usos de verbos
de achievement, em situagoes peculiares) que se subtraem ao paradoxo do progressivo.

Se avisar for enquadrado entre estes Ultimos casos de achievement, e
se o modelo de Dowty tiver sua aplicagao limitada aos accomplishments, e a uma parte
apenas dos achievements, obtemos ainda as predigbes corretas.

Em outras palavras, parece-nos que o paradoxo do progressivo e as solu
coes de que Dowty langa m3o para evita-lo dizem respeito, efetivamente, a accomplish
ments e tem nesse caso aplicagao inteiramente satisfatoria. Com os achievements, im
poe-se uma distingao: parte se comportam exatamente como os accomplishments, inclusi
ve no sentido de que o progressivo fixa o momento de referencia no periodo "preparat§
rio". Outros, fixam o tempo de referéncia no “momento de resolugdo”; autorizam a infe
rencia da forma progressiva para o passado da forma simples, e por isso mesmo se sub
traem ac "paradoxo do imperfectivo". Para estes Ultimos, a instrugao (126) nao pode
valer.

4.3. Tentemos um balango dos principais resultados que encontramos ao
aplicar as instrugoes de Dowty aos empregos do progressivo portugués, anteriormente
caracterizados em 1.-3.

A aplicagao colocou-nos em face de alguns problemas de carater técnico:

1. A necessidade (ou nao) de postular coincidencias entre o mundo real e o mun
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do possivel para o segmento de I' que precede 1 depende do tipo de predicado
utilizado, habitual ou semelfactivo; recorremos a manobra de substituir (126)
por uma instrugdo mais fraca, em que ndo se especifica nada a proposito des
se periodo; todavia, tivemos que admitir que hd maneiras standard pelo quais
os falantes conjecturam o que se passou neles, e isso levanta varias ques
toes: 1) se as frases nao assertam nada sobre esses periodos, e se por outro
Tado os falantes os preenchem de maneiras reguladas, que tipo de conteudo se
mantico (pressuposigbes, inferéncias convidadas, etc.) opera no que diz res
peito a esses periodos? 2) que tipo de dependencia se estabelece entre a na
tureza lexical do predicado e essa operagao de preenchimento? 3) até que pon
to, e de que maneira intervem, nesse completamento, nosso conhecimento do
mundo?

2. Diante do paradoxo do imperfectivo, os achievements ndo se comportam todos
de maneira uniforme: isso mostra antes de mais nada que a categorizagdo de
predicados por Vendler, embora simples e de facil dominio, & insuficientemen
te pormenorizada. E possivel aprofundar as distingdoes de Vendler de um modo
que ndo seja meramente ad hoc? E & garantido que poderemos levar adiante es
sa tarefa de categorizagao valendo-nos apenas de informagoes lexico-semanti-
cas e sintaticas, e ndo pragmaticas?

A par desses problemas "tecnicos", o fato de que, finalmente, adotamos a solugio de
Dowty em suas linhas gerais coloca-nos diante de um problema de "filosofia da lingua-
gem" ao qual convem estar atentos:

3. no caso mais exaustivamente examinado por Dowty, o dos accomplishments, ex
plica-se o sentido das frases no progressivo a partir do sentido de frases
na forma simples, que, num mundo possivel eventualmente distinto do real,des
crevem um evento em seu decurso normal. Se extrapolarmos essa explicagao pa
ra outras categorias de predicados, obteremos resultados surpreendentes, por
exemplo que & normal um habito prolongar-se indefinidamente, como que por
inércia. Em suma, seria inerente 2 17ngua uma concepgao do que & tipico de
cada processo, conforme o predicado que o exprime: os falantes tém o direito
de descrever processos que se desenrolam de maneira atipica, mas o  esquema
normal € obrigatoriamente invocado (no caso: num mundo possivel parcialmente
congruente com o mundo real) na descricdo das proprias “transgressﬁes".10

Gostarfamos entretanto de registrar a opinido de que nenhum dos proble
mas aqui enumerados nos parece justificar o abandono das principais nogdes descriti
vas utilizadas por Dowty, ou desencorajar a busca de um "sentido basico” das constry
¢oes progressivas: o confronto entre um mundo real e um mundo possivel, ainda que pos
sa causar surpresa aos linguistas mais ortodoxos no nossec meio universitario, Justifi
ca, em Ultima analise, a distingdo de fases nos processos (& a isso que a tradicao

- 57 -



1inglTstica tem chamado de "aspecto"), na medida em que mostra que & preciso conside-
rar fases para localizar periodos de congruéncia/nao-congruéncia. Entendemos em suma,
e procuramos dar um exemplo disso na Ultima seccdo, que a investigacdo na linha de
Dowty, eventualmente com alguns desvios, deve continuar.

Para fechar a exposigao com uma metafora batida, pensamos, em outras
palavras, que a investigagac conduzida ate aqui nos permitiu avangar o suficiente pa
ra que possamos vislumbrar mais claramente alguns dos principais problemas e diretri
zes de solugao na compreensdo dos. progressivos. Equacionar esses problemas e testar
essas diretrizes &, ainda, uma longa caminhada; dar-nos-emos por satisfeitos se os
que nos leram encontrarem nesta exposigao um mapa (artesanal, nao necessariamente exa
to) do terreno.

NOTAS:

1. 0 grande numero de flexdes em que se emprega estar-NDO contrasta claramente com um
numero mais 1imitado em outras 1inguas romanicas das construgoes que se propoem co
mo equivalentes na tradicao de ensino, cp.

(1) Tenho estado correndo
+Sono stato correndo
*j'ai &té en train de courir

2. A terminologia elaborada na bibliografia sobre aspecto e, em particular, a  oposi
¢ao que nela se estabelece entre perfectivo e impergectivo contribuem para concei
tualizar a disting@o. O progressivo, forma tipicamente imperfectiva, faz referén
cia a uma fase intermediaria do processo. Dai a sugestao de que o evento descrito
pela forma progressiva transborda o momento de fala ou de referencia ou - o que da
no mesmo - que o momento de fala ou de referencia incide no processo descrito pela
forma progressiva; a forma simples, do indicativo presente, tipicamente perfectiva,
trataria os eventos como blocos, desprezando sua dinamica interna. Esses "blocos "
nao seriam passiveis de caracterizar o esquema de incidencias, mas somente de rela
goes cronoldgicas como a simultaneidade, anterioridade e posterioridade.

3. A questao do que deve ser considerado como evidencia suficiente para uma avaliagao
contingente, para uma propriedade temporaria, ou para uma caracterizagao definiti
va € certamente mais complicada do que acabamos de sugerir, e sofre com certeza
uma grande variagdo intersubjetiva, alem de variar em fungao dos objetivos do dis-
curso. Assim, um interlocutor interessado em concluir que A & descuidado poderia
perfeitamente responder a primeira réplica de (99a.) "Vocé & mesmo um descuidado!®.

4. Exemplos de frases tipicamente usadas em cada um dos trés empregos sao:
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(1) 0 elefante africano chegou de navio.
(2) 0 elefante africano vive na Rodésia.
(3) 0 elefante africano & um mamifero.

A distingdo dos tres usos - & o caso de lembrar - justifica-se porquanto aos dife
rentes empregos correspondem diferengas no procedimento pelo qual se determina a
verdade ou falsidade da oragao: a verdade de (1), com sujeito tomado referencial
mente, estad condicionada a que os fatos confirmem que o predicado se aplica ao in
dividuo particular que foi singularizado pela expressio "o elefante africano"; a
verdade de (2), com sujeito entendido ndo-categorialmente, esta condicionada a
constatagdo factual de que um numero expressivo de elefantes com caracteristicas
tipicas de elefante africano vivem na Rodésia; a verdade de (3), com sujeito en
tendido categorialmente depende de que a oragao explicite corretamente o esquema
categorial que subjaz a nossa lingua; seria ocioso procurar no mundo se os elefan
tes sdo mamiferos: qualquer animal com caracteristicas de elefante que nao fosse
mamifero ndo seria um elefante.

. Ja foi apontado em outras circunstancias que quase € um operador particularmente

sensivel @ estrutura sintatico-semantica das expressdes em que ocorre. Por exem
plo, Mary Kato mostrou que

(1) Pedro quase matou Maria com a espingarda de caga

poderia ser o relato de duas situagOes bastante distintas: 1) Pedro, ao manipular
a espingarda de caga dispara um tiro que poderia ter morto Maria, mas que passa a
um palmo de sua cabeca. 2) Pedro, ao manipular a espingarda de caga dispara um ti
ro que fere Maria com gravidade, mas nao de modo fatal. Essa ambigliidade & expli
cada com base numa hipOtese que apresenta matar como verbo causativo, eguivalente
grosso modo a "fazer morrer": as duas situagoes descritas corresponderiam a  des
crigbes sintatico-semanticas como

(2) Pedro (quase-fez (Maria Morre))
(3) Pedro fez (Maria (quase-morre)).

. A minha entrada na sala 12 pode ser, diga-se de passagem, o motivo pelo qual a cd

pia nao prossegue, o motivo pelo qual os eventos ndo tem um curso "normal”. Consi
derem-se os objetivos com que seria provavelmente pronunciada esta frase:

(1) 0 Corinthians estava ganhando quande o jogo foi interrompido por falta de
luz nos refletores. Ao voltar a energia, o time estava frio e perdeu.

Confira-se que

(1) Estou torcendo para o Jabaquara
(2) Estou morando na rua XYZ
nao poderiam normalmente ser ditas para fazer previsoes.
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8. Note-se que se pode dizer de alguém que agonizou durante uma semana que "levou se
te dias para morrer”, e que, a cada momento durante esses sete dias caberia afir
mar "ele esta morrendo”.

9. Ao classificar determinado verbo entre os accomplishments, achievements, etc.,
atemo-nos a classificagao de Vendler. Conforme mostramos em 2.2., essa classifica
¢d0 & baseada numa série de testes que o proprio leitor podera aplicar a titulo de
confirmagao.

10. E provavelmente a fatos como esses que Emmon Bach se refere quando fala num traba
Tho em elaboragac (agosto de 1981) de uma metafisica implicita na 1inguagem.
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